

# REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoarea, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Găvoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucefărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Șoimul (Sebeșul-săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Sylvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Fărânyeana, Țibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:  
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Chestiunea importului de cereale.

Chestiunea alimentației poporațiunii noastre, special a celei rurale, este astăzi una dintre cele mai însemnate probleme, ce preocupă în mod de tot serios pe toți factorii de seamă ai vieții publice din patrie. Și nu fără motiv. Azi puterile centrale: monarhia noastră și imperiul german, sunt avizate, cu deosebire în ce privește articolele principale de alimentare, produsele agricole, exclusiv la mijloacele lor proprii și la importul din statele neutrale, în prima linie din România, care le-a dat și le-ar mai putea da cantități foarte considerabile. Exportul din această țară însă întimpină mari dificultăți tehnice de transport, ceace s'a putut vedea fără greutate, din un articol publicat în numărul trecut al acestei reviste, articol, în care s'au expus motivele pentru cari — pe lângă toată bunăvoința — aducerea de cereale în patria noastră nu poate urmă decât în măsură de tot restrânsă. S'a arătat anume că prin punctele de trecere: Predeal, Palanca și Turnuroșu, singurele puncte deschise azi, abia se pot transporta zilnic 10—20 de vagoane de cereale, nefiind aceste linii întocmite pentru transuri mai mari. Imprejurarea aceasta formează un grav inconvenient, ale cărui urmări le resimte, înainte de toate, poporațiunea din apropierea României, poporațiunea din Ardeal. Această poporațiune — din cauza lipsei din ce în ce mai mari de produse agricole, special de cucuruz — a început să devină direct

îngrijată, îngrijare căreia i s'a dat expresiune și prin diferite articole de gazete, în care se solicită îndurarea celor de peste munți.

Intre astfel de împrejurări nu e mirare, dacă chestiunea importului de cereale, îndeosebi de cucuruz, preocupă pe toată lumea. Ea e discutată, cu sau fără competență, de fiecare. Și cum de cele mai multe ori lipsește orientarea adevăratelor și neîniaturabilelor motive, cari îngreunează importul de cereale, se fac fel și fel de critice și imputări acelor, cari ar fi putut ajuta în situația critică de azi. Unele din aceste critice privesc pe băncile noastre, cari sunt acuzate, că nu s'au interesat să aducă din vreme cantități mai însemnate de grâu și cucuruz. Nu voim să ne facem apărătorii băncilor. Credem însă, că în fața acuzelor, — cum vom vedea, nedrepte, ce li se fac — avem datorința să arătăm adevărata stare a lucrurilor, în ce privește interesul și posibilitatea importului de cereale din regatul vecin.

Băncile noastre, cari s'au ocupat și în trecut cu comerțul respective mijlocirea vânzărilor de cereale, s'au interesat din vreme și au adus — pe cât le-a fost omenește posibil, — cantități destul de însemnate de grâu, secară și cucuruz. Așa au făcut de pildă «Agricola» din Hunedoara, unele filiale ale «Albinei» și încă câteva bănci mai mici. Produsele aduse au fost puse la dispoziția publicului mare, ori în stare naturală, ori ca făină. Dar în măsura, în care crește lipsa de produse și cu deosebire teama că se vor rări, au început a se interesa și alții în scop de a aduce cu deosebire cucuruz. S'a început o adevărată întrecere

în această direcție, care mai la urmă, auzim, că a degenerat în o luptă puțin edificatoare.

Intre ceice s'au interesat în mod sincer de chestiunea importului de cereale în patria noastră a fost și un grup de bărbați, cu tragere de inimă pentru popor, din România. Aceștia au făcut tot posibilul ca să poată exporta la noi un număr mai mare de vagoane. Iar pentruca produsele să ajungă în prima linie la aceia, cari sunt mai lipsiți, la poporul rural, s'au adresat «Albinei» ca să le caute cumpărători între băncile mai mici. «Albina» a și dat, la sfârșitul lui Decembrie a. tr., o circulară către bănci, imbiindu-le să cumpere, respective să se angajeze la cantități corespunșătoare de produse. Liferarea vagoanelor aveă să se înceapă la 18 Ianuarie a. c. și să dureze succesiv cca 20 zile. Durere, băncile nu s'au putut hotărî să cumpere, respective să se angajeze în mod obligator la cumpărarea din produsele oferite și astfel trecând terminul stabilit pentru expedarea vagoanelor disponibile, intențiunile bune ale celor ce au inițiat această afacere, s'au zădărnicit. Mai târziu au venit cereri, însă atunci, și acum, nu se mai capătă vagoane disponibile sau dacă se și capătă, acele nu pot veni decât până la graniță.

Se va întrebă însă orișicine, de ce nu au făcut uz băncile noastre de ofertul «Albinei»? Răspunsul nu e greu de dat. Să ne gândim, cari erau atunci împrejurările? Înainte de toate, nu eră constatat și nu se gândia nimeni, că lipsa de cereale și cucuruz ar fi așa de mare, cum se crede azi. Se credea — fiind noi un stat par excelentiam agricol — că bucate sunt, însă nu se scot la piață, ci se rețin, să poată fi vândute cu prețuri mai mari. Aceasta credniță în multe privințe eră întemeiată. De fapt producenții nu aveau să vândă nimic din rezervele lor, decât numai pe prețuri neobicinuite până atunci. Guvernul, ca să atenueze această stare de lucruri a decretat prețurile oficiale și maxime, dela cari se așteptă o mai mare circulație pe piețe. Au trecut câteva săptămâni până când s'a experiat că nici prețurile maxime nu sunt în stare să aducă produse pe piață. Tot încercări și experințe nouă. Desigur deci, că aceste împrejurări nedecise, au fost cauza că băncile noastre nu s'au putut decide așa curând să cumpere din produsele oferite. Un alt motiv a fost, că cerealele s'au oferit cu prețurile oficiale și tot cu acelea aveau să se și vândă. Fără indoială, o greșeală, de sigur nu intenționată, pe care nu i-a stat în putință să o îndrepte nici chiar «Albina», care făcuse ofertul așa după cum îl primise și care aveă să facă pe mijlocitorul, absolut desinteresat materialicește.

Din cele precedente, credem, se poate convinge orișicine, că nu stă în putința băncilor noastre să aducă produse câte ar voi și că — atunci, când ar fi fost posibilitatea de a aduce ceva — împrejurările au fost de așa natură încât, pe lângă toată bunăvoința, nu le-au putut determina să între în afacere.

Azi lucrurile s'au schimbat radical. Din cauza concurenței celei mari, prețurile s'au urcat, iar transportul întimpină aceleași greutateți, dacă nu și mai mari, ca până acuma. Cu toate acestea, avem informația, că unele din băncile noastre continuă a se ocupa cu această chestiune importantă și sunt speranțe să poată găsi o soluție favorabilă. Dar chestiunile de comerț nu se discută, ci se realizează. Deaceea să fim cu răbdare și încredere, că ceace se va putea face, se va încercă și că bunăvoința și energia pentru rezolvirea folositoare a chestiunii importului de cereale din România nu lipsește.

### În interesul asigurării recoltei anului de față și a contingentului necesar de animale domestice.

Deși ne-am mai ocupat cu aceste probleme, revenim asupra lor pentru importanța ce ele prezintă în scopul clarificării situației economice de față, a preîntimpinării nemaipomenitei crize economice în perspectivă, cum și pentru asigurarea viitorului poporului nostru în aceste vremuri nestătornice și primejdioase.

1. *Cea mai mare și mai aleasă parte a indivizilor, cari în timpuri normale se ocupă cu agricultura, acum își îndeplinește serviciul pe câmpul de războiu, fiind subtrasă cu totul dela săvârșirea lucrărilor agricole.* Fiind vorba de un număr așa de mare și de elită, lipsa păgubitoare a acestuia se simte și se va simți nu numai la cultura pământului, și la cultura și recoltarea diferitelor plante agricole, ci și în cultura animalelor. Un mare pericol amenință, mai ales, proprietățile mijlocii și mari, ale căror conducători, partea cea mai mare, fac servicii militare. Aici conducerea rațională a proprietății dă de pedeci, ale căror influință păgubitoare e de prisos a o descrie mai pe larg.

2. *Consumul mai mare de carne și prețul ridicat al animalelor, ce servesc pentru hrana oamenilor, a cauzat o scădere foarte considerabilă a numărului acestor animale și vor contribui, încă și mai mult în viitor, la scăderea numărului acestora.* Probabil, că în cazul unui războiu îndelungat, numărul animalelor va decrește la jumătatea numărului normal. În urma acestora, după războiu, nu vom putea aveă numărul necesar de animale pentru lucrarea pământului și nici nu vom aveă carne cu preț moderat. Aceste vor influință în mod păgubitor asupra culturii pământului și a

transportului în economie, după ce, în partea cea mai mare a țării, aceste lucrări se săvârșesc cu vite.

3. *Decreșterea contingentului de cai este cunoscută tuturor.* În toate regiunile, unde cultura pământului și transportul în economie se face cu cai, pentru săvârșirea acestor lucrări va stă la dispoziție pe viitor cel mai minim număr din aceste animale și astfel acolo *lucrările, cari se săvârșesc cu cai, se vor putea face numai în mică măsură.* Astfel, întocmai ca și la celelalte animale, aici după război se va declara o mare lipsă, care va produce *ridicarea la extrem a prețurilor.*

4. *Consumul mai ridicat al cerealelor pentru hrana oamenilor și al plantelor, cari servesc spre nutrirea animalelor a cauzat creșterea prețului acestor produse, în multe cazuri, peste 100%.* Clasa agricultorilor, care a fost avizată la parale — orbită de prețurile cele mari — a vândut și proviziile ce ar fi trebuit să fie rezervate de sămânță; aceea clasă mare însă, care de obicei vinde și proviziile de sămânță, în urma prețurilor mari și din cauza chițibușeriilor comerțului de bucate, nu poate să ajungă la sămânța necesară. În urma acestora, firește, *mare parte a locurilor de arat va rămâne nesămănată*, prin ce se vor păgubi interese de primul ordin.

5. Sunt nenumărate *micile proprietăți*, ale căror proprietari mobilizați fiind, nu vor putea fi lucrate și astfel *vor crește considerabil teritoriile rămase în stare părăginită.*

6. *Intârzierea transporturilor pe căile ferate și disordinea pricinuită de transporturile armatei, îngreunează foarte mult transportul semințelor, îngrășămintelor și altor materii necesare agricultorilor; iar prin aceasta se contribuie la neglijarea culturai raționale a pământului.*

7. *Scumpirea materialului necesar la purtarea motoarelor și lipsa acestuia* vor face ca *treeratul cerealelor* să se întârzie cu lunile și chiar să se zădărnicească în unele locuri, prin ceea ce se va nimici o parte a recoltelor în urma intemperiilor.

8. Făcându-și serviciul militar partea cea mai mare a personalului, care are să controleze *igiena animalelor*, suntem expuși la pericolul de a se năpusti asupra acestora tot felul de *boale contagioase*, cari vor decima contingentul de animale, ce au mai rămas.

Pe lângă cauzele principale susinșirite mai sunt numeroase cauze secundare, fără a cărora înlăturare nu putem asigura hrana necesară pe seama consumenților în anul curent, dară și după mulți ani vom simți, atât cu privire la cultura plantelor, cât și la aceea a animalelor, influința catastrofală a războiului din anul 1915 asupra agriculturii noastre.

Credem însă, că munca cu puteri unite și mai intensivă decât oricând altădată a celor rămași acasă și mai pe sus de toate *executarea repede și cu cea mai mare asprime a ordonanțelor guvernului* vor înlătura din țara noastră nenorocirea de a obține în acest an o recoltă mai mică și ca contingentul nostru de ani-

male să scadă prea mult, producându-se, în chipul acesta, mizerie și chiar foamete.

Pentru asigurarea producției în anul 1915 și în interesul susținerii după puțină a contingentului necesar de animale va trebui:

1. *Să ne îngrijim, ca în anul economic 1914/15, pe cât posibil, tot teritoriul cultivat până acum să fie cultivat și sămănat*, mai ales, cu plante necesare nutririi omului.

2. *Să nu se neglijeze îngrijirea plantelor* și, dacă aceasta nu se va putea face așa de intensiv ca în alți ani, nimeni să nu întrelase a stării ca *rezultatul producției să nu se reducă simțitor.*

3. *A îngrijii de recoltarea și căratul plantelor, cum și de treeratul lor la timp potrivit* și, dacă treeratul nu s'ar putea săvârși la timpul necesar, *bucatele să fie așezate la adăpost*, ca să se țină bine până la treeratul de mai târziu.

4. În interesul asigurării contingentului necesar de animale pentru viitor să facem măcar atâta, ca *să nu pustiim animalele tinere de sex feminin*, cari din punctul de vedere al alimentației armatei și, peste tot, al populației, abia pot fi luate în considerare și *să asigurăm hrana contingentului de animale, destul de redus până acum, pentru vara acestui an și pentru iarna viitoare.*

Totodată să *păzim animalele de boalele contagioase.*

Dacă ne va succede să realizăm cele susamintite, vom fi făcut tot ce suntem datori să facem, între împrejurările date, pentru înlăturarea unei crize ca și care, poate, nu s'a mai văzut în țara noastră.

(Se va continua).

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 4 Martie 1915.

Situația pieței internaționale de bani este în general neschimbată. Pe finele lui Februarie a. c. în Berlin cererile de bani au fost foarte intensive, cari au fost satisfăcute cu înlesnire de Banca imp. germană. Discontul privat a costat  $3\frac{1}{2}\%$  —  $4\%$ . În London continuă a domina abundența de bani; discontul privat a costat  $1\frac{7}{16}\%$ .

În piața internă de bani afacerile s'au mișcat în cadre modeste. La băncile mari din cele două capitale ale monarhiei sunt aglomerate rezerve însemnate de număr. Discontul privat a costat:  $3\%$  pentru cambii vieneze de prima bonitate și  $3\frac{3}{4}\%$  pentru cambii buda-pestane de aceeași bonitate.

## CRONICĂ.

**Rugare către băncile noastre.** *On. noastre institute de bani, cari și-au ținut deja adunarea generală sunt rugate să binevoiască a ne comunica, pe scurt, hotărârile mai importante luate cu acel prilej și în special cele privitoare la dividendă anulului 1914 și la termenul de plată a couponului de dividendă, precum și eventualele schimbări de persoane în direcțiunea și în comitetul lor de supraveghere.*

\*

### Termin nou pentru anunțarea rezervelor de porumb.

La 1 crt. a expirat termenul fixat de guvern pentru anunțarea rezervelor de porumb, către Comisiunea economică regnicolară în scop de vânzare benevolă, pe lângă prețuri mai urcate decât cele fixate în mod oficial. *Terminul acesta a fost acum prolongit din partea guvernului până la 15 Martie a. c.*

Pentru a înlesni totodată numitei Comisiuni cum-părările de porumb, ministerul prin o ordonanță recentă a sa, a declarat ca neobligătoare pentru vânzător contractele de furnisare privitoare la porumb, încheiate între 15 și 23 Februarie a. c. dacă vânzătorul anunță porumbul vândut până la 15 Martie a. c. Comisiunii economice regnicolare.

După 15 Martie a. c. se va începe sequestrarea și exproprierea porumbului.

\*

**Punerea în aplicare a ordonanței privitoare la amestecarea făinei — amânată.** Precum se știe guvernul prin ordonanța sa Nr. 649/1915 M. E. publicată și de noi la timpul său, a impus amestecarea făinei destinată pentru pâne și alte copturi, cu făină de porumb până la 50%. Ordonanța aceasta avea să intre în vigoare la 1 Martie a. c. Constatându-se însă insuficiența rezervelor de făină de porumb în țară și în circulație, guvernul, prin o nouă ordonanță a sa, Nr. 761/1915 M. E., a amânat punerea în aplicare a ordonanței sale prime, lăsând la bună chibzuiala ministrului de interne ca în măsura în care singuraticele ținuturi ale țării se vor aproviziona cu făina necesară de porumb să pună în aplicare ordonanța Nr. 649/1915 M. E. deodată în țara întregă sau numai în unele regiuni a ei.

\*

**Noul împrumut de războiu german.** Subscripțiunea publică la noul împrumut de războiu german, semnalat în numărul nostru ultim s'a început la 27 Februarie și durează până la 19 Martie a. c. Suma noului împrumut, emis în obligațiuni și în bonuri de tezaur, de 5%, este nelimitată. Dobânzile încep a decurge cu începerea dela 1 Iulie 1915. Cursul de emisiune este M 98.50 resp. M 98.30 pentru titlul vinculat până la 15 Aprilie 1916.

\*

**Cursul coroanei Austro-Ungare.** Pentru toate plățile ce se fac în Austro-Ungaria către Germania se plătește K 128.50 fil. pentru 100 măci, iar pentru toate plățile ce se fac către Elveția K 112 pentru 100 franci.

\*

**Censori Români la „Banca Austro-Ungară“.** Intre censorii instituiți de „Banca Austro-Ungară“ la sucursalele sale din Ungaria aflăm între alții și pe următorii 4 Români: *Dr. Ilie Beu*, la sucursala din Sibiu; *George Albulescu* și *Titu Hațeg*, la sucursala din Lugoj și *Basilu Jurca*, la sucursala din Sighetul-Marmației.

\*

**Situația băncii Franței.** Prima situație de după războiu a Băncii Franței arată că Banca are un stoc de aur de 9,600.000,000 franci, în cifră rotundă în afară 187 milioane franci disponibile în străinătate, care și această sumă e considerată ca stoc metalic de aur.

De asemenea această primă situație săptămânală mai arată că puternica instituție franceză a acordat guvernului Franței pentru necesitățile războiului un credit de 3,900.000,000 franci și puse în circulație bilete de hârtie pentru o valoare de 10,473 000,000 franci.

\*

**Corpul contabililor din România.** Zilele trecute a luat ființă în București o asociațiune de funcționari sub numele de: „*Corpul contabililor din România*“. Noua societate nu este numai o societate profesională, ci și o societate de ajutor mutual pentru cazurile când membrii — contabili de toate categoriile — nu pot munci. Societatea „*Corpul contabililor din România*“ oferă membrilor ei:

1. Ingrijire medicală gratuită la domiciliu din partea medicului societății.
2. Ajutor bănesc de 2—6 lei pe zi pentru caz de boală ce durează mai mult de 3 zile.
3. Ajutor pentru caz de moarte (lei 1,000).
4. Ajutor pentru văduvă sau copii.
5. Ajutor pentru cei fără ocupație și fără mijloace

Membrii pot beneficia de toate aceste drepturi în schimbul unei cotații de lei 12—36 anual după clasa, din care fac parte și 15—50 anual după vârstă, pentru asigurarea capitalului de lei 1000

De lângă ajutorul mutual, societatea își propune să studieze și să elaboreze regulamente speciale în chestiunile privitoare la profesiunea de contabili;

Să organizeze cursuri și examene decernând recompense și titluri;

Să supună pe membrii la un control disciplinar, astfel ca să procure publicului toate garanțiile dorite;

Să răspândească prin toate mijloacele cunoștința profesiunii contabile, condițiunile necesare cum și modul de exercitare al serviciilor pe care le poate da;

Să dea concursul în toate chestiunile sau lucrările de competența sa, în toate diferendele ce i-ar fi supuse în calitate de arbitrii, raportori experti, conciliatori, etc ;

Să apere dreptul ce legile țării acordă contabililor în genere și a celor, care au îmbrățișat profesiunea

de contabil, intervenind la autoritățile respective în acest scop;

Să stabilească strânse legături între corpul contabililor și comercianții și industriași;

Să îndrumeze pe absolvenții școlilor comerciale cu preferință către afacerile comerciale și industriale, căutând a le procura mijloacele pentru acest scop;

Să creieze și să întrețină relațiuni colegiale între membrii ei, cum și cu asociațiile de contabili din străinătate;

Să înființeze case de economii între membrii corpului.

\*

„Banca Națională a României“. Situațiunea sumară la 14 Februarie 1915 în comparație cu 15 Februarie 1914 prezintă următoarele cifre:

Activ: Stoc metalic: Lei 214.920,142 și anume: aur (monete) Lei 153.998,176, aur (lingouri) L 140,000 trate și disponibil considerate ca aur Lei 60.781,966 (în 1914 Lei 208.488,852 anume, aur (monete) L 151.846,852, aur (lingouri) —, trate și disponibil cons. ca aur Lei 56.642,000). Argint și diverse monete: Lei 849,719 (în 1914 Lei 544,417). Efecte scontate Lei 226.086,466 (în 1914 Lei 177.319,195). Imprumuturi pe efecte publice în cont-curent: L 57.081,907 (în 1914 L 41.621,305). Imprumul Statului de 15 mil. fără dobândă (1901): L 11.273,958 (în 1914 L 12.802,059). Imprumul Statului în cont-crt. pe bônuri de tezaur 4% aur (1914): L 144.110,667 (în 1914 Lei —). Efectele cap. social: Lei 11.999,674 (în 1914 Lei 11.546,075). Efectele fond. de rezervă: Lei 16.559,777 (în 1914 Lei 16.945,877). Efectele fondului amort. imobil., mobil. și mașinilor Lei 3.996,281 (în 1914 Lei 4.070,281). Imobile: Lei

6.733,944 (în 1914 Lei 6.601,018). Mobilier și mașini de imprimerie: Lei 1.095,439 (în 1914 Lei 1.005,775). Cheltuieli de administrațiune: Lei 619,173 (în 1914 Lei 631,091). Efecte și alte valori în păstrare: Lei 130.177,880 (în 1914 Lei 146.711,092). Bônuri de tezaur 4% aur în gaj p. Impr. Statului: Lei 200.000,000 (în 1914 Lei —). Efecte în gaj și în păstrare provizorie: Lei 163.066,548 (în 1914 Lei 106.494,828). Conturi curente: Lei 39.929,230 (în 1914 Lei 11.402,645). Conturi de valori: Lei 25.995,425 (în 1914 Lei 23.808,184). Conturi diverse: L 29.425,189 (în 1914 Lei 8.143,041). Pasiv: Capital: L 12.000,000 (în 1914 L 12.000,000). Fond de rezervă: L 39.402,565 (în 1914 L 36.794,298). Fondul amort. imobil., mobil. și mașinilor: L 5.687,346 (în 1914 L 5.309,358). Bilete de bancă în circulațiune: L 597.214,132 (în 1914 Lei 403.382,020). Dobânzi și beneficii diverse: Lei 2.176,669 (în 1914 Lei 1.543,958). Conturi-curente și recepise la vedere: Lei 43.874,632 (în 1914 Lei 32.059,559). Efecte și alte valori de restituit: Lei 493.224,428 (în 1914 Lei 253.205,920). Conturi diverse: Lei 89.868,048 (în 1914 Lei 34.294,203).

Taxa: Scont 6%, dobânda 7%.

## SUMAR

Chestiunea importului de cereale. — În interesul asigurării recoltei anului de față și a contingentului necesar de animale domestice. — Revista financiară: Situațiunea. — Cronică: Rugare către băncile noastre. — Termin pentru anunțarea rezervelor de porumb. — Punerea în aplicare a ordonanței privitoare la amestecarea făinei — amânată. — Noul împrumut de războiu german. — Cursul Coroanei Austro-Ungare. — Censori români la Banca Austro-Ungară. — Situația băncii Franței. — Corpul contabililor din România. — Banca Națională a României.

## „VLĂDEASA“

instituit de credit și economii, soc. pe acții în Huedin. — Hitelintézet és takarékpénz. részvényt. Bánffyhyadon.

### CONVOCARE

«VLĂDEASA», instituit de credit și economii, societate pe acții în Huedin, invită prin aceasta pe acționarii săi la a

### XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 20 Martie 1915 st. n. la orele 10 a. m. în localitatea institutului cu următorul

#### Program:

1. Deschiderea adunării și designarea alor 2 notari ad hoc și 3 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune.
3. Stabilirea bilanțului și luarea de hotărîre asupra împărțirii profitului curat și darea absolutorului pentru gestiunea anului 1914.
4. Stabilirea paușalelor de călătorie a membrilor în direcțiune, a comitetului de reviziune și ai bărbaiților de încredere ai filialei pe 1915.
5. Eventuale propuneri.
6. Inchiderea adunării.

Din ședința direcțiunii ținută în 13 Februarie 1915.

Ioan Pop m. p.,  
președinte.

Iuliu Poruțiu m. p.,  
director executiv.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în sensul §-lui 23, 24 din statute, sunt rugați a se însinua cu trei zile înainte de adunare, precum și plenipotențiații încă au a-și trimite plenipotențele la institutul «Vlădeasa» tot cu trei zile înainte de adunare, altcum nu se pot validă drepturile statutare.

(Vezi bilanțul pe pagina următoare.)

### MEGHIVÓ.

A «VLĂDEASA» hitelintézet és takarékpénztár részvénytársaság Bánffyhyadon 1915. évi márczius hó 20-án d. e. 10 órakor az intézet helységében fogja megtartani

### XIX-iki rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja.

#### Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása, 2 adhoc jegyző és 3 jegyzőkönyv-hitelesítő kijelölése.
2. Az Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1914. évi zárszámadások jóváhagyása, tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatala és ezen üzletvére a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság, felügyelőbizottság és a fiók bizalmi férfinak 1915. évre utazási átalánynak megállapítása.
5. Esetleges indítványok.
6. A közgyűlés bezárása.

Az igazgatóság 1915. évi február hó 13-án tartott üléséből.

Ioan Pop s. k.,  
elnök.

Iuliu Poruțiu s. k.,  
vezér-igazgató.

## Contul Bilanț — Mérlegszámla — Bilanz-Konto pro 1914.

Active — Vagyon — Aktiva.		Pasive — Teher — Passiva.	
		K	f
Cassa — Pénztár — Kassavorrát ...	40,962-09		
Contul Giro la Banca Austro-Ungară — Giroszámla az o.-m. banknál — Giro- konto bei der Österr.-ung. Bank ...	1,078-21		
Cassa de păstrare postală — Postata- karékpénztár — Postsparkassa ...	2,628-44		
Bon la bănci — Követelés bankoknál — Bon bei den Banken ...	2,803-25	47,471-99	
Cambii — Váltók — Wechsel ...	1,537,368-—		
Imprumuturi pe obligații — Kötvény- kölcsonők — Schuldsch.-Darl. ...	367,470-—	1,904,838-—	
Efecte — Értékpapírok — Effekten ...	53,725-—		
Edificiile instit. după amortizare — Az intézet házai leírás után — Institutshäuser nach Abschreibung ...	120,000-—		
Interese de reescont anticipate — Előlegezett vissz- számítolási kamat — Reeskompezinsenvortrag ...	7,039-27		
Mobiliar după amortizare — Berendezés leírás után — Mobilien nach Abschreibung ...	2,464-93		
Diverși debitori — Különféle adósok — Verschie- dene Debitoren ...	5,726-40		
		2,141,265-59	
			K
			f
Capital social — Alaptőke — Aktienkapital ...			300,000-—
Fond de rezervă — Tartalékalap ...			
Reservefond ...	60,595-14		
Fond de pensii — Nyugdíjalap ...			
Pensionsfond ...	57,306-90	117,902-04	
Depuneri — Betétek — Spareinlagen ...			1,098,941-31
Reescont — Visszszámítás — Reeskompte ...			513,552-—
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék ...			
Unbehobene Div. ...			651-—
Interese transitoare — Átmeneti kamatok — Tran- sitorische Zinsen ...			14,206-53
Imprumut pe edificiiile proprii — Intézeti házakra felvett kölcsön — Anleihe auf Institutshäuser ...			42,551-81
Imprumut pe efecte — Értékpapírokra felvett köl- csön — Anleihe auf Effekten ...			28,000-—
Diverși creditori — Különféle hitelezők — Ver- schiedene Kreditoren ...			14,278-75
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn ...			11,182-15
			2,141,265-59

## Contul Perdere și Profit — Veszteség- és nyereség-számla — Verlust u. Gewinn-Konto pro 1914.

Debit — Tartozik — Debet.		Credit — Követel — Kredit.	
		K	f
<i>Interese — Kamatok — Zinsen :</i>			
a) la depuneri — betéteknél — nach Spareinlagen ...	61,180-58		
b) la reescont — visszszámító- lásnál — nach Reeskompte ...	43,325-38		
c) la 3 fonduri — 3 alapnál — nach 3 Fonden ...	6,479-20		
d) la imprumut pe edificii proprii — saját házakra felvett kölcsönnél — Anleihe auf eigene Gebäude ...	2,593-59		
e) la imprumut pe efecte — érték- papír kölcsönnél — nach Anleihe auf Effekten ...	683-92	114,262-67	
<i>Spese — Költségek — Spesen :</i>			
a) salare, adaus de scumpete, bani de cvartir și paușal de călătorie — tishti fizetése, drágasági pótlék, száll. pénzek és utazási átalányok — Gehalte, Teuerungszulage, Quar- tiergeld u. Reisepauschal ...	23,888-02		
b) chirie — házbér — Hauszins ...	400-—		
c) spese de încălzit, luminat, tipări- turi, porto, telefon etc. — fűtés, világítás, nyomtatvány, porto, te- lefon stb. — Heizung, Beleuch- tung, Drucksorten, Porto, Tele- phon etc. ...	9,590-41	33,878-43	
Dări directe — egyenes adók — di- rekte Steuern ...	11,928-11		
10% <sup>o</sup> dare după interese de depun. — 10% <sup>o</sup> betétkamat adó — 10% <sup>o</sup> Steuer nach Spareinlagszinsen ...	6,117-42	18,045-53	
Amortizări — Leírások — Abschreibungen ...	16,650-60		
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn ...	11,182-15		
	194,019-38		194,019-38

H u e d i n, — Bánfnyhad, la 31 Decemvrie 1914.

Iuliu Poruțiu m. p.,  
director executiv — vezérigazgató — leitender Direktor.Dr. Simeon Pop m. p.,  
contabil — könyvelő — Buchhalter.

## DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG — DIE DIREKTION :

Ioan Pop m. p.,  
președ. — elnök — Präsident.

E. Bianu m. p.

Dr. A. Pop m. p.

Ioan Gall m. p.

Ioan Martin m. p.

Iuliu Poruțiu m. p.

Dr. Simion Tămașiu m. p.

Ștefan Pop m. p.

N. Marinceaș m. p.

Revăzut și aflat exact — Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott — Geprüft und richtig befunden.

## COMITETUL DE REVIZIUNE — FELÜGYELŐBIZOTTSÁG — AUFSICHTSRAT :

Dr. Bașiota m. p.,  
președ. — elnök — Präsident.

Iosif Diamandi m. p.

Emil Petran m. p.

Ioan Nossa m. p.

Gavril Condor m. p.

Leontin Pușcariu m. p., delegatul «Solidarității».

„STRUGURUL“

inst. de credit și econ., societate pe acții în Pianul-sup.

takarék és hitelintézet részvénytársaság Felsőpianon.

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Strugurul», societate pe acții se convoacă prin aceasta la

**a VII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Pianul-superior la 6 Aprilie 1915 la 1 ore p. m. în localul institutului cu următorul

**Program:**

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii pentru anul 1914.
3. Raportul comitetului de supraveghiere pe anul 1914.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea venitului curat și darea absoluturului.
5. Alegerea a 3 membrii în direcțiune în locul lui: Ioan Nicoară, Ioan Voişian și George Mărghitan, a căror mandat a expirat.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
7. Fixarea marcelor de prezență pro 1915.
8. Alegerea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
9. Eventuale propuneri conform statutelor.

Domnii acționari să-și depună acțiunile conform §-ului 20 din statute.

La caz că nu s'ar prezenta acționari în număr corăspunător, adunarea generală se va ține în 18 Aprilie st. n. a. c. la acelaș loc și timp.

Pianul-sup., la 26 Febr. 1915.

**Direcțiunea.**

**MEGHIVÓ.**

A «Strugurul», takarék- és hitelintézet részvénytársaság Felsőpianon részvényes urai meghivatnak

**a VII-ik rendes közgyűlésre,**

mely Felsőpianon 1915 évi április hó 6-án d. u. 1 orakor az intézet helységében fog megtartani a következő

**Tárgysorozattal:**

1. A rendes közgyűlés megnyitása és alakulása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1914 évről.
3. A felügyelőbizottság az 1914 évről.
4. A mérleg számla megállapítása a tiszta nyereség felosztása és a felmentvények megadása.
5. 3 igazgatósági tag megválasztása: Ioan Nicoară, Ioan Voişian, George Mărghitan helyett kiknek lejárt az ideje.
6. A felügyelőbizottság megválasztása 1915 évre.
7. A jelenléti díjak megállapítása.
8. A jegyzőkönyv hitelesítése végett 2 bizalmi férfi megválasztása.
9. Az alapszabályok értelmében tett esetleges indítványok.

A részvényes urak az alapszabályok 20-ik §-us értelmében adják be részvényeiket.

Azon esetben ha a részvényesek nem jelennek meg eleendő számban a rendes közgyűlés évi április hó 18-án fog megtartani, ugyanazon helyen és időben.

Felsőpian, 1915 febr. hó 26-án. **Az igazgatóság.**

Activa — Vagyon. **Contul Bilanț cu 31 Dec. 1914.** — **Mérlegszámla 1914. december hó 31-én.** Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Mérlegszámla 1914. december hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr — Pénztári készlet	2,723 05	Capital social — Alaptőke	30,000—		
Efecte publice — Értékpapírok	1,200—	Fond de rezervă — Tartalékalap	11,698 10		
Imprumuturi pe cambii cu giranți — Váltó tárca	167,127—	Fond de binefacere — Jótékonyági alap	433 50		42,131 60
Imprumuturi pe ipotece — Jelzálogkölcsonök	36,836—	Interese anticip. pro 1915 — Előre bevett kamatok 1915 évre			2,332—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți — Kölcsonök kötelezvényekre	43,352—	Conturi-Curente — Folyó számlák	58,933 41		
Mobiliar — Felszerelés	490—	Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók	36,050—		
după amortizare — leírás után	50—	Depuneri spre fructificare — Betétek	107,522 72		
Anticipațiuni — Előlegek	139 13	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalékok	90 50		202,596 63
Interese restante — Hátralékos kamatok	2,133—	Remunerațiuni — Jutalékok	20—		
Interese de reescont antic. — Viszleszámitolás elől. kamatok	976—	Pro-Diverse — Különféle hitelező számlák	651 49		
		Depozit de cassă — Pénztári letét	3,269 09		
		Venit curat — Tiszta nyereség	3,925 37		
	254,426 18				254,926 18

Spese — Kiadás. **Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.** Venite — Bevétel.

Spese — Kiadás.		Nyereség és Veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K f		K f		K f
Interese: — Kamatok: pentru fondul de rezervă — tartalékalap után	427 22	Interese: — Kamatok: dela imprumuturi pe cambii cu giranți — váltók	14,250 95		
pentru depuneri spre fructificare — betétek után	6,514 93	dela imprumuturi pe ipotece — jelzálogok után	3,022—		
pentru cambii reescomptate — visszleszámitolt váltók után	3,849 50	dela imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți — kötelezvények után	4,356 60		
pentru conturi-curente — folyószámlák után	5,301 83	dela efecte publice — értékpapírok után	92—		21,721 55
Spese: — Költs.: a) salarii — fizetések	1,034—	Proviziuni — Jutalékok			2,576 80
b) chirie — házbér	200—				
c) porto — postadíj	43 83				
d) diverse spese — külömb. költségek	400 74				
Marce de prezență — Jelenléti díjak	228—				
Contrib.: — Adó: directă — egyenes	1,586 62				
de 10% la int. de dep. și competență de timbru — 10% betéti kamatok után	651 49				
Competințe de timbru — Bélyeg illeték	84 83				
Amortizare: — Leírás: din mobilier — felszerelésből	50—				
Venit curat — Tiszta nyereség	3,925 37				
	24,298 35				

Pianul-superior, la 31 Decembrie 1914.

Felsőpian, 1914 december 31.

24,298 35

Pentru contabilitate — A könyvelésért: Emil Lupea m. p., dirig. «Filialei Ardeleana».

**DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:**

I. Nicoară m. p., președ. — elnök. V. Pana m. p. P. Căndroi m. p. P. Radu m. p. G. Mărghitan m. p. M. Vulcu m. p. Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l'am aflat în regulă. — Alulirott felügyelőbizottság tagjai jelen számlát megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Pianul-superior, la 26 Februarie 1915. — Felsőpian 1915 február hó 26-án.

Ioan M. Vulcu m. p., președinte. — elnök. George Neghin m. p. Ioan Suvania m. p. Ioan Sinea m. p. Avram Toma m. p.

## „ÎNSOȚIEREA DE CREDIT“ din Comăna-superioară.

## CONVOCARE.

Membrii «Insoțirii de credit» din Comăna-superioară prin aceasta sunt convocați la

## a VI-a adunare generală extraordinară,

care se va ține în școala din Comăna-sup. în 22 Martie st. n. la orele 1 d. a.

## Program:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere. Satorirea bilanțului. Acordarea absoluturului.
3. Hotărâre asupra profitului curat.
4. Alegerea a doi membri în direcțiune.
5. Alegerea a 3 membri în comitetul de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

Comăna-superioară, în 20 Februarie 1915.

Direcțiunea.

## „FELSŐKOMÁNAI HITELSZÖVETKEZET“, Felsőkomána.

## MEGHIVÓ.

A «felsőkománai hitelszövetkezet» tagjai az 1915 év Márczius hó 22-én d. u. 1 orakor Felsőkománán az iskolában tartandó

## a VI-ik rendkívüli közgyűlésre,

ezenel meghivatnak.

## Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése. Mérleg számla megállapítása. Fölmentvény megadása.
3. A tiszta nyereség fölötti határozat hozatala.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. Három felügyelőbizottsági tag választása.
6. Esetleges indítványok.

Felső-komána, 1915 Február hó 20-áu.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1914. — Mérleg számla 1914. Dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Cassa — Pénztár	---	860	20	Capital — Üzletrészek	---	2,320	—
Imprumuturi — Kölcsönök	---	54,690	62	Fond de rezervă — Tartalék alap	---	4,859	87
Acții — Részvények	---	480	—	Depuneri — Betétek	---	31,427	92
Recuzitate econ. — Gazdasági gépek	300	—	—	Imprumuturi — Kölcsönök	---	18,950	—
Amortizare — Leírás	21	90	278	Interese anticipate — Átmeneti kamatok	---	300	—
Mobiliar = Felszerelés	160	—	140	Profit curat — Tiszta nyereség	---	990	13
Amortizare — Leírás	20	—	—				
Anticipațiuni — Előlegek	---	---	41				
Debitori — Adósok	---	---	118				
Cont-Curent — Folyó-számla	---	---	129				
Interese trans. rest. — Átmeneti hat. kamatok	---	---	2,109				
			58,847				58,847
			92				92

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese la depuneri — Kamatok betétek után	---	1,904	64	Interese — Kamatok	---	4,646	92
„ „ imprumuturi — Kamat kölcs. után	---	1,546	65	Proviziuni — Jutalékok	---	950	35
Spese de administrare — Kezelési költségek	---	316	50	Alte venite — Más jövedelmek	---	36	80
Porto — Postadíj	---	---	7				
Dare: 10% după depuneri — 10% betéti							
kamatadó	190	46					
de stat și com. — állami és községi	409	53	599				
Remunerațiuni — Fizetések	---	---	200				
Amortizări — Leírások	---	---	41				
Diverse — Különfélék	---	---	27				
Profit curat — Tiszta nyereség	---	---	990				
			5,634				5,634
			07				07

Comăna-superioară, (Felsőkomána) la 31 Decemvrie 1914.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

George Barescu m. p., prezident — elnök.

Rosalim I. Fráncu m. p.

Iovu Socea m. p.

Ioan G. Socea m. p.

Zachiu I Fráncu m. p.

Conturile prezente le-am revidat și aflat în consonanță cu registrele și exacte. — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk.

Comăna-superioară, (Felsőkomána) în 31 Decemvrie 1914.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

George Comșa m. p., președinte — elnök.

Nistor Fráncu m. p.

Mihai Bușila m. p.

Leonte Mohanea m. p.

Ioan Lascu m. p.

Candit Mija m. p.



## „GORONUL”,

instituit de credit și economii societate pe acții în Aiud. | takaré- és hitelintézet részvénytársaság Nagyenyed.

## CONVOCARÉ

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «GORONUL», societate pe acții în Aiud, sunt invitați la

## I-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 25 Martie n. 1915 la 9 ore a. m. în sala școlii gr.-cat. din Aiud, cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării. (§. 22 din statute)\*
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și examinarea și aprobarea bilanțului pe 1914, împărțirea profitului curat și darea absolutului.
3. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 3 ani. (§. 38 din statute).
4. Fixarea marcelor de prezență pe 1915.
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele, cel mult până în 24 Martie n. a. c. la 9 ore a. m. la casa institutului nostru, sau cel mult până la 22 Martie n. a. c. la 9 ore a. m. la casele următoarelor institute de bani: «Albina» filiala Brașov, «Patria» Blaj, «Iulia» Alba-Iulia, «Crișana» Brad. (§. 18 din statute).

Aiud, 1 Februarie 1915.

## Direcțiunea.

## MEGHIVÓ.

Nagyenyedi «GORONUL» takaré- és hitelintézet részvénytársaság tek. részvényesei ezennel meghívotnak az 1915. március 25-én d. e. 9 orakor a nagyenyedi gör.-kath. iskola tantermében megtartandó

## I-ső rendes közgyűlésre.

## Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapsz. 22. §.).
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése; az 1914. évi mérleg megvizsgálása és jóváhagyása; a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. A felügyelőbizottság 3 évre való megválasztása.
4. A jelenléti jegyek megállapítása 1915. évre.
5. Esetleges indítványok.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által akarnak részt venni, felkéretnek, hogy részvényeiket és meghatalmazásaikat legkésőbb f. évi március 24 d. e. 9 óráig intézetünk pénztáránál, vagy legkésőbb f. évi március 22 d. e. 9 óráig a következő pénztintézetek pénztáránál letenni: «Albina» brassói fiókintézete, balázsfalvi «Patria», gyulafehérvári «Julia» és brádi «Crișana» (alapsz. 18. §.).

Nagyenyed, 1915. február 1.

## Az igazgatóság.

## Activa. — Vagyon.

## Bilanț pro 1914. — Mérlegszámla 1914. évre.

## Pasiva. — Teher.

	K	f
Numărar în cassa — Pénztári készlet	9,050	51
Escont — Leszámitolt váltók	92,989	24
Cambii cu acop. hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók	37,989	—
Debitori în cont-curent — Folyószámla adósok	8,326	62
Depuneri proprii — Saját betét	5,328	94
Mobiliar — Felszerelés	1,718	—
10% amortizare — leírás	172	—
Capital social restant — Még be nem fizetett tőke	19,414	35
	174,644	66

	K	f
Capital social — Részvénytőke	150,000	—
Creditori în cont-curent — Folyószámla	2,406	36
Depuneri spre fructificare — Betétek	10,156	13
Interese transitorii — Átmeneti kamatok	1,624	05
Profit curat — Tiszta nyereség	10,458	12
	174,644	66

## Spese — Költségek.

## Contul Profit și Perderi. — Nyereség és Veszteség számla.

## Venite — Bevétel.

	K	f
Spese de fondare — Alapítási költségek	532	74
Spese de birou — Irodai költségek	758	88
Salare — Fizetések	1,700	—
Interese de depuneri — Betét kamat	410	82
Amortizare din mobilier — Felszerelési leírás	172	—
Interese după acții — Részvénykamata	475	17
Dare — Adó	12	97
Chirie — Házbér	206	—
Profit curat — Tiszta nyereség	10,458	12
	14,726	70

	K	f
Interese de escont — Leszámitolt váltók u. kamata	5,042	99
Interese la cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag bizt. váltók után kamata	2,055	67
Provizioni — Jutalék	3,081	68
Interese de cont-curent — Folyószámla kamata	72	89
Interese de depuneri proprii — Saját betét utáni kamata	4,155	97
Interese de întârziere la acții — Késedelmi kamata	36	56
Profit la cucuruz — Nyereség tengerinél	280	94
	14,726	70

Aiud, la 31 Decembrie 1914. — Nagyenyed, 1914. december hó 31-én.

Nicolae Marcu m. p.,  
contabil. — könyvelő.

Romul Pop m. p.,  
cassar. — pénztárnok.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr Vasile Suciu m. p., prezident. — elnök. Ieronim Man m. p. Baziliu Morariu m. p. Izidor Domșa m. p.  
Aurel Peculea m. p. Atanasiu Roșian m. p. Dr. Emil Pop m. p. Candin Suciu m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile. — Felülvizsgálatott és a könyvekkel egybehangzónak találtatott.

Aiud, la 31 Decembrie 1914. — Nagyenyed, 1914. december hó 31-én

T. L. Bitea m. p.

Basil Moldovan m. p.

Nicolae Radu m. p.

Traian Rațiu m. p.

## „BUCIUMANA“, reuniune de păstrare și anticipare în Bucium-Poeni.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai reuniunii de păstrare și anticipare «BUCIUMANA» din Bucium-Poeni se învită la

#### a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Mercuri în 24 Martie st. n. a. c., la 10 ore a. m.* în localul reuniunii cu următorul

#### PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (conform §-ului 24 din statute).
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea libelelor și a plenipotențelor întrate pe baza §-ului 21 din statute.
3. Rapoartele direcțiunii și a comitetului de supraveghiere de pe anul 1914 și darea absoluturului.
4. Decidere asupra împărțirii profitului curat.
5. Eventuale propuneri, cari se vor face în scris cu 8 zile înainte de ținerea adunării generale (conform §-ului 20 din statute).
6. Alegerea alor doi membrii pentru verificarea procesului verbal.

Domnii membrii ai reuniunii, cari voesc a participa în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune libelele de solvire și plenipotențele cel mult până în 23 Martie st. n. 1915, la 4 ore p. m. la cassa reuniunii noastre.

La caz că adunarea generală ar fi incapabilă de concluze valide, lipsind voturile necesare, convocăm acum tot cu aceleași obiecte de pertractare a II-a adunare generală pe 8 Aprilie st. n. a. c. la 10 ore a. m. (conform §-ului 26 din statute)

Bucium-Poeni, la 26 Februarie 1915.

#### Direcțiunea.

ACTIVA		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1914.		PASIVA	
	K	f		K	f
Cassa în numărar		288·49	Capital de cuote		22,250·—
Cambii escontate	74,007·—		Fond de rezervă	7,905·—	
Imprumuturi hipotecare	36,171·—	110,178·—	Fond de pensiuine	2,177·80	
Acții dela bănci		500·—	Fond pentru scopuri culturale	492·80	10,575·60
Realități		2,901·02	Depuneri spre fructificare		38,103·32
Debitori		1,354·25	Cambii reescontate		33,380·—
Mobilier	450·—		Creditori		12,592·26
după amortizare	50·—	400·—	Dividendă neridicată		378·—
Interese de reescont anticipate	374·58		Interese transitoare anticipate		344·62
Interese restante	3,567·50	3,942·08	Profit transpus	200·—	
			Profit curat	1,740·04	1,940·04
		119,563·84			119,563·84

CHELTUIELI.		Contul Profit și Pierdere.		VENITE.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	2,293·—		Interese dela cambii escontate	7,477·28	
Interese de cambii reescontate	2,746·62	5,039·62	Interese dela împrumuturi hipotecare	3,430·56	
Salare	2,420·06		Interese la acții dela bănci	14·—	10,921·84
Chirie	120·—		Proviziune	395·63	
Marce de prezență	56·—		Competință de scris	119·77	
Porto	26·52		Provocări	268·—	783·40
Spese diverse, tipărituri etc.	395·73	3,018·31	Profit transpus		200·—
Dare erarială și comunală	1,589·47				
Dare după interese la depuneri	229·30	1,818·77			
Competință de timbru		38·50			
Amortizare din mobilier		50·—			
Profit transpus	200·—				
Profit curat	1,740·04	1,940·04			
		11,905·24			11,905·24

Bucium, la 31 Decemvrie 1914.

N. Adamovici m. p.,  
director executiv.

Nicolae David m. p.,  
primcontabil la «Detunata».

#### MEMBRII DIRECȚIUNII:

N. Adamovici m. p.

Trifa Ioan m. p.

Alexandru Jurca m. p.

Alexandru Crâșnic m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele purtate în regulă.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Lazar Ceteraș m. p.

Simeon Jurca m. p.

## „GEOGEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Geogeană», societate pe acții în Geoagiu, se convoacă prin aceasta la

## a X-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Joi, 8 Aprilie 1915, la 10 ore a. m.*, în localul institutului.

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea :
  - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual.
  - b) raportului comitetului de revizie.
3. Deciderea asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absoluturului.
4. Alegerea a 4 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani și a unui membru cu mandat pe un an.
5. Eventuale propuneri, întrate conform statutelor.
6. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adunarea generală se va țineă în 22 Aprilie n. 1915, la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a depune acțiile și documentele de plenipotențiar, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu, la «Ardeleana» în Oraștie sau la filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, la 25 Februarie 1915.

## Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	
			f	
Numărar în cassa — Pénztárbészlet	3,550	90	Capital societar — Részvénytőke	80,000
Cheque la banca postelor ungare — Cheque-számla a. m. kir postatakarékpénztárnál	308	51	Fond general de rezervă — Általános tartalékalap	21,000
Efecte — Értékpapírok	17,936	50	Fond de binefaceri — Jótékonycélu alap	543
Casele institutului — Intézeti házak	31,500	—	Depuneri — Betétek	221,213
Imobiliile de vânzare — Ingatl. eladók	5,700	—	Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók	141,267
Cambii — Váltók	267,868	10	Conturi-curente creditoare — Hitelező folyó-számlák	45,711
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. váltók	141,531	—	Depozite — Letétek	2,435
Cereale în magazin — Gabona a raktárban	592	40	Dividendă nereclamată — Fel nem vett osztalék	147
Conturi-curente debitoare — Adósok folyószámlája	44,358	61	Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség	6,342
Mobilier — Felszerelés	200	—		
Avansuri — Előlegek	300	—		
Discont pe 1915 — Visszleszámitolási kamat 1915-re	4,813	—		
	518,659	02		518,659

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel	
	K	f	K	
			f	
Interese la depuneri — Betétkamat	12,892	33	Interese de escont — Váltóleszámitolási kamat	34,695
10% dare — 10% betétkamat adó	1,892	24	Interese de efecte — Értékpapirkamat	523
Interese la reescont — Visszleszámit. kamat	11,385	66	Proviziuni — Jutalékok	3,688
Dări erariale și comunale — Kincstári és községi adók	3,274	34	Venite dela cereale — Nyereség gabonaüzlettől	4,537
Salarii — Fizetések	5,455	—	Taxe de provocări — Felszólítási díjak	583
Spese de regie, porto, chirie — Üzletiköltségek postaköltségek, házbér	3,026	76		
Amortizări — Leírások	362	64		
Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség	6,342	21		
	44,028	18		44,028

Geoagiu — Algyógy, la 31 Decembrie 1914.

I. Popovici m. p., direc.-exec. — vezérigazgató.

Gavril Todica m. p., contabil — könyvelő.

## MEMBRII DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

N Todea m. p., v.-preș. Iosif Indrieș m. p. N. Fieru m. p. Dr. Margita m. p. J. Armean m. p. P. Lula m. p. I. Bogdan m. p.

Contul prezent l-am revizuit și aflat în concordanță cu regist. — Jelen számlát felülvizsg. és a könyvekkel összhangban találtuk.

Geoagiu — Algyógy, la 25 Februarie 1915.

## MEMBRII COMITETULUI DE REVIZIE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG TAGJAI:

Ioan Balșan m. p.

Nicolau Popoviciu m. p.

Simeon Filimonescu m. p.

**„MERCUR”, societate acționară de împrumut și păstrare în Năsăud.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai societății acționare de împrumut și păstrare «MERCUR» în Năsăud, prin aceasta se convoacă în sensul §-lui 18 din statute la

**a XV-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Năsăud *Duminecă în 21 Martie 1915 st. n. la 10 ore înainte de amiază* în localul societății  
La ordinea zilei se pun următoarele

**Obiecte:**

1. Deschiderea adunării.
2. Exmiterea secretarului și a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.
3. Raportul direcțiunii și darea absoluturilor.
4. Raportul comitetului de supraveghiere și darea absoluturilor.
5. Stabilirea bilanțului pro 1914, fixarea dividendei și împărțirea profitului curat.
6. Alegerea a 4 membrii în comitetul de supraveghiere pe un ciclu de 3 ani.
7. Închiderea adunării.

Năsăud, la 5 Ianuarie 1915.

Marțian m. p., director.

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1914.		Pasiva	
	K	f		
Cassa	34,638	02	Capital societar	200,000
Cambii	583,347	—	Fond de rezervă	134,348
Cambii cu acoperire ipotecară	238,696	822,043	„ special de rezervă	7,500
Împrumuturi ipotecare	331,333	—	„ de binefaceri	2,200
Împrumuturi pe amanet (Lombard)	109,061	—	„ de pensiuine	32,500
Efecte	78,458	60	Depozite spre fructificare	837,786
Acțiuni la diverse bănci	15,147	58	Reescompt	269,686
Casele societății	137,063	79	Împrumuturi pe efecte	23,900
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară și la alte bănci	3,517	02	Conturi creditoare	2,337
Mobilier	1,600	—	Interese anticipate	8,010
amortizare	200	1,400	Profit curat	14,393
	1,532,662	01		1,532,662

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
a) la depuneri	43,476	45	dela cambii escomptate	40,251
b) la reescompt	16,826	16	„ cambii cu acoperire ipotecară	16,621
c) la împrumuturi pe efecte	1,367	01	„ împrumuturi ipotecare	30,602
d) la fondul de pensiuine	1,458	60	„ împrumuturi pe efecte (Lombard)	9,470
Spese:			„ efecte publice	3,6
a) Salare	22,028	75	de întârziere și provocări	3,749
b) Relut de quartir	2,180	66	Provizțiuni	4,621
c) Chirie	800	—	Venite dela casele societății	8,015
d) Marce de prezență	144	—		
e) Porto	539	—		
f) Spese mărunte (tipărituri, registre, încălzit, luminat etc.)	1,876	29		
Contribuțiune:				
a) directă	7,329	31		
b) după interese de depuneri	4,347	65		
Amortizare din mobilier	200	—		
Profit curat	14,393	99		
	116,967	87		116,967

Năsăud, la 31 Decembrie 1914.

Marțian m. p., director.

Tomuța m. p., cassar.

Pentru contabilitate.

Ioan Mărginean m. p., contabil.

**MEMBRII ÎN DIRECȚIUNE:**

Alexandru Haliță m. p., vice-director    Iosif Mihailașiu m. p.    Solomon Haliță m. p.    Dr. Octavian Domide m. p.  
Igaatiu Seni m. p.    Alexandru Pălăgeșiu m. p.    George Cattul m. p.    Dumitru Tancuța m. p.

Năsăud, la 5 Ianuarie 1915.

*Verificat și aflat în regulă.*

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Dr. Teofil Tanco m. p., președinte.    Anton Hangea m. p.    Clement Grivase m. p.    Macedon Linul m. p.  
Ioan Vătășan m. p., revizor expert al «Solidarității».

**„FURNICA”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai cassei de economii «FURNICA», societate pe acții, se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 16 al statutelor societății la

**a XXXI adunare generală ordinară,**

care se va ține în Făgăraș la 7 Aprilie st. n. 1915 după amiază la 2 ore, în localul societății.

**Obiectele:**

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1914 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
3. Alegerea, conform §-lui 30 din statut, a 2 membrii în consiliul direcțiunii, în locul celor eșiți.
4. Modificarea §-lui 14 din statutele fondului de pensuni al funcționarilor.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență întru direcțiune.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 18 și 19 din statutele societății, voiesc a participa la această adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa societății, sau la institutul de credit și economii «Albina» din Sibiu, acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 6 Aprilie 1915.

Făgăraș, în 21 Februarie 1915.

**Direcțiunea.**

Active.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1914.		Pasive.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	4,313	66	Capital social: 1,250 acții a K 400	500,000	—
Monete	428	07	Fondul de rezervă	203,876	—
Efecte publice	89,435	—	Fondul de pensuni al funcționarilor	91,265	22
Acții dela diverse bănci	59,100	—	Fondul pentru masa studenților din Făgăraș	5,650	65
Efectele fond. de pensuni al funcț.	41,000	—	Fondul cultural Parteniu Cosma	1,162	62
Cambii de bancă	1,613,233	73	Depuneri spre fructificare	1,332,176	14
Credite cambiale cu asig. hipotecară	542,800	90	Reescont	654,821	—
Imprumuturi pe oblig. cu caventați	9,575	—	Imprumut de lombard	20,000	—
Credite de cont-curent	187,750	31	Dividende neridicate	280	—
Casele societății din Făgăraș și V.-Recea	129,871	87	Depozite de cassă	24,151	09
Mobilier	6,864	20	Interese transitoare anticipate	22,910	83
după amortizare de 10%	686	42	Profit curat	24,740	90
Interese de reescont anticipate	3,939	94			
Interese tranș. restante la hipotecă	8,239	62			
Anticip. de salare, spese procesuale și taxe de intab.	6,728	57			
Rate neincassate din emisiunea a III-a	178,440	—			
	2,881,034	45		2,881,034	45

Debit.		Contul Profit și Pierdere cu 31 Decembrie 1914.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese: pentru depuneri spre fruct.	73,718	59	Interese: dela cambii de bancă	129,653	73
pentru împrumuturi de lombard	1,317	75	dela credite camb. cu asig. hipotec.	46,894	20
pentru cambii reescontate	54,951	39	dela împrumuturi pe oblig. cu cav.	792	89
pentru ratele solvite de emis. III-a	783	10	dela efectele publice	4,300	—
Spese: spese de birou	2,400	05	dela credite de cont-curent	19,597	30
salarii	20,700	—	dela acțiunile diverselor bănci	2,940	50
bani de quartir	3,120	—	Chirie dela casele societății	6,849	98
marce de prezență	2,731	—	Taxe de proviziuni	1,240	84
Contribuțiune: directă	11,234	86			
10% la interese după depuneri	7,371	83			
Arunc comunal și comitatens	5,175	95			
Diferință de curs la efectele publice	3,336	70			
10% amortizare din mobilier	686	42			
Profit curat	24,740	90			
	212,269	44		212,269	44

Făgăraș, în 31 Decembrie 1914.

Mateiu C. Jiga m. p., director-executiv.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

Dr. Teodor Popescu m. p., prez. Nicolae Borzea m. p. Iacob Popa m. p. Constantin Popp m. p. Ioan I. Lăpădatu m. p.

Subscrisul comitet am examinat contul prezent și l'am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.

Făgăraș, în 27 Februarie 1915.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Gavrilă Cornea m. p., prez. Vincențiu Grama m. p. Nicolae Clonțea m. p. Nicolae Aron m. p. George Ghimbășan m. p.

**„PIATRA”, cassă de economii, societate pe acții în Teiuș.****CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai casei de economii «PIATRA» societate pe acțiuni în Teiuș se invită în sensul §-lui 14 și următorii din statute la

**a VIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Teiuș la 23 Martie st. n. a. c. după amiazi la 2 ore în localul institutului.

**Obiectele:**

1. Exmiterea unei comisiuni pentru constatarea acțiilor depuse, numirea unui notar și a doi membri pentru supraveghierea scrutiniului și verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1914, și darea absolutorului.
3. Distribuirea profitului curat și a sumelor destinate pentru scopuri culturale și de binefacere și fixarea marcelor de prezență pe anul 1915.
4. Intregirea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune la cassa institutului, sau la institutul «Patria» din Blaj, acțiunile, eventual documentul de plenipotență, până în 22 Martie la 12 ore.

Teiuș, la 23 Ianuarie 1915.

**Direcțiunea.**

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1914.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa în numărar		9,372	46	Capital societar	150,000—
Cambii	461,724—			Fond de rezervă	45,745-90
Cambii cu acoperire ipotecară	78,829—	540,553—		Fond de pensiuine	1,650-05
Imprumuturi ipotecare		90,735—		Depuneri	184,560-97
Efecte		8,200—		Reescont	239,960—
Conto-Curent		110-30		Depozite	5,963-77
				Creditori	4,189-41
				Dividendă neridicată	216—
				Interese anticipate	5,261-23
				Profit curat	11,423-43
					648,970-76
		648,970	76		

Eșite.		Contul Profit și Perdere.		Intrate.	
		K	f		K f
Interese pentru depuneri capitalizate	10,136-31			Interese dela cambii	50,529-98
„ „ „ neridicate	236-77			„ „ împrumuturi ipotecare	5,088-87
„ de reescont	20,771-61	31,144-69		„ „ efecte	320—
Marce de prezență		166—		Proviziune	1,478-35
Salare		6,417—			
Chirie		400—			
Spese curente		1,586-86			
Contribuțiune	4,647-34	5,684-64			
„ după inter, de depuneri	1,037-30	137-88			
Competință de timbru		456-70			
Porto postal		11,423-43			
Profit curat		57,417-20			57,417-20

Teiuș, din ședința direcțiunii, ținută la 23 Ianuarie 1915.

T. L. Bitea m. p., director-executiv.

**DIRECȚIUNEA:**

Petru Suciū m. p., președinte. Artimon Blasian m. p. Ioan Frâncu m. p. Aurel Hulea m. p. I. Br. Hodoșiu m. p.  
Amos Frâncu m. p. Valeriu Dăianu m. p. Atanasiu Roșian m. p. Dr. Ioan Marciac m. p. Gavril Rațiu m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine deplină.

**MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIERE:**

A. C. Domșa m. p.

Antoniū Pop m. p.

Iacob Muntean m. p.

Simion Marcu m. p.

## „BANCA POPORALĂ din Zagra. societate pe acții”

### CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai «Băncii populare din Zagra, societate pe acții», se convoacă la

#### a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 14 Martie 1915 st. n. în Zagra în sala din jos a școlii conf. la 1 oră după amiază, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea putinței de a aduce hotărâri, alegerea verificatorilor protocolului.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea pe anul 1914, statorirea bilanțului.
3. Impărțirea profitului curat, absolutoriul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.

Din ședința direcțiunii ținută în Zagra la 15 Februarie 1915.

Macedon Maniu, director-exec.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-lui 23 din statutele societății, voiesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 10 Martie st. n. la 12 ore a. m. la cassa societății.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1914. — Mérlegszámla 1914. Dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.		
	K	f	K f		
Cassa — Készpénz	3,826	48	Capital social — Részvénytőke	50,000	—
Escont — Váltókölsönök	104,514	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	20,034	—
Credite fixe — Jelzálogkölsönök	32,556	—	Fond cultural — Közművelődési alap	300	—
Efecte — Értékpapírok	1,100	—	Depuneri — Betétek	61,687	61
			Interese transitoare — Átmeneti kamatok	3,287	42
			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	105	—
			Profit curat — Tiszta nyereség	6,582	45
	141,996	48		141,996	48

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.		
	K	f	K f		
Interese la depuneri — Betétek után kamatok	3,761	76	Interese: — Kamatok:		
Interese la fondul de rezervă — Tartalékalapnak kamatok	1,134	—	de escont — váltókölsönök után	9,903	57
Spese: — Kiadások:			de împrum hipotecare — jelzálogkölsönök után	3,002	38
a) salare — fizetések	1,800	—	dela efecte — kamat értékpapírok után	10	36
b) chirie — házbér	100	—	Proviziuni — Jutalékok	1,879	08
c) spese curente — folyókölségek	137	36	Interese restante și provocări — Késedelmi kamatok és felszólítások	2,058	68
d) marce de prezență — jelenléti díjak	50	—			
Contribuțiuni: — Adók:					
a) dare reg. și comunală — áll. és községi adó	2,912	32			
b) dare după interese de depuneri — betéti kamat után	376	18			
Profit curat — Tiszta nyereség	6,582	45			
	16,854	07		16,854	07

Z a g r a, în 31 Decemvrie 1914.

Macedon Maniu m. p., dir. exec. — v.igazgató. Simion Pugna m. p., cassar-pénztárnok. Cl. Dragan m. p., contabil-könyvelő.

#### MEMBRII DIRECȚIUNII: — IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Ioan Zinveliu m. p. Ioan Rus m. p. Fetti Spiridon m. p. Todor Bobol m. p. Ioan Corbul m. p. Ioan Zinveliu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile de mai sus le-a aflat în deplină consonanță cu cărțile principale și auxiliare. — Alólirott felügyelő-bizottság a fenti számlákat megvizsgálva, azokat a fő- és segéd könyvekkel teljesen összhangzóknak találta.

Z a g r a, 1915 február hó 15-én.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Ioan Micu m. p.

Dumitru Rus m. p.

Leon Fetti m. p.

## „MARAMURĂȘANA“,

instituit de credit și de economii, ca societate pe acții, Sighetul-Marmației.

takarék- és hitelintézet mint részvénytársaság Máramarosszigeten.

**Convocare.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Maramurășana» societate pe acții în Sighetul-Marmației, în înțelesul §-lui 19 din statute, sunt invitați la

**a III-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sighetul-Marmației — Máramarossziget, la 16 Martie 1915 st. n. la orele 3 d. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractat sunt:

1. Designarea unui notar, alegerea alor 3 scrutinători pentru actele de alegere, și alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, staverirea plății membrilor din direcțiune și a membrilor din comitetul de reviziune, stabilirea adausului de plată al directorului executiv pe anul de gestiune 1915 și statorirea de plată direcțiunii pentru censură pro 1915.
5. Hotărîre asupra împărțirii profitului curat, conform §-lui 61 din statute.
6. Alegerea alor zece membri în direcțiune pe 6 ani.

Sighetul-Marm., la 11 Febr. st. n. 1915.

**Direcțiunea.**

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 24. Pentru exercitarea dreptului de vot, se cere ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului, cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună, pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile de designare de direcțiune acțiunile sale, eventual și dovezile de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile de designare prin direcțiune se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adun. gen., s'a depus la institut.

În legătură cu dispozițiile §-lui 24 din statute avem onoarea a notifica, că în ședința plenară direcțională ținută la 22 Februarie 1915 pentru depunerea respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere s'au designat în acest an, respective au fost rugate insitutele «Albina» Sibiiu, «Bihoreana» Oradea-mare, «Concordia» Gherla și «Patria» Blaj.

Sighetul-Marmației, la 22 Februarie st. n. 1915.

(Vezi bilanțul pe pagina următoare).

**Direcțiunea.**

**Meghívó.**

A «Maramurășana» takarékos és hitelintézet részvénytársaság részvényesei az alapszabályok 19 §-a értelmében meghívotnak

**a III-ik rendes közgyűlésre,**

a mely 1915-évi március hó 16-án délután 3 órakor lesz megtartva az intézet helyiségeiben.

Tárgysorozat:

1. Jegyző kijelölése, 3 szavazatszedő bizottsági tag és 3 jegyzőkönyv-hitelesítő választása.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása az igazgatóság és felügyelő-bizottsági tagok fizetésének megszabása, a vezérigazgató 1915-évi fizetés kiegészítésének és az igazgatóság birálási fizetés kiegészítésének megállapítása az 1915 évre.
5. Az alapszabályok 61 §-a értelmében a tiszta nyereség felosztása tárgyában határozat hozatal.
6. Az igazgatóság 10 tagjának megválasztása 6 évre.

Máramarossziget, 1915 febr. hó 22.

**Az igazgatóság.**



Active — Vaygon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1914. — Mărleșzámbla 1914. dec. hó 31-én.		Pasive — Teher.	
		K	f		K f
Cassa — Pénztárkészlet	15,429·86			Capital social — Alaptőke	220,000·—
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară, la bănci și la Cassa de pătrare poșt. — Giro-számblán az Osztrák-Magyar banknál, pénzintézeteknél és a postatakarékpénztárnál	5 866·35	21,296	21	Fond de rezervă — Tartalékalap*	12,100·—
Cambii de bancă — Bankváltók	448,141·—			Fond de rezervă pentru pierderi — Tartalékalap veszteségekre**	550·—
Cambii hipotecare — Jelzálogilag biztosított váltók	215,705·—			Fond de pensiune — Nyugdijalap***	2,200·—
Credite hipotec. — Jelzálog kölcsönök	63,222·—			Fond cultural — Közművelődési alap	206 84
Credite personale — Kötvénykölcsönök	20,316·—	747,384	—	Dep. in libele — Betétek könyvecskére	247,279·07
Efecte — Értékpapírok	5,800·—			Depuneri în Cont-Curent - Folyószámlai betétek	17,111·14
Mobiliar după descriere — Felszerelés leírás után	3,000·—			Reescont — Visszleszámitolás	243,365·—
Debitori — Adósok	1,228·43			Depozite — Letétek	6,243·61
				Imprumut de lombard — Lombard kölcsön	4,000·—
				Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	830·—
				Interese transitoare — Átmeneti kamatok	5,178·95
				Profit transpus — Áthozott nyereség	1,538·21
				Profit curat — Tiszta nyereség	18,105·82
		778,708	64		19,644·03
					778,708·64

\* Cu dotațiunea din anul acesta va fi — A folyó évi hozzájárulással lesz... K 17.000·—  
 \*\* Cu dotațiunea din anul acesta va fi — A folyó évi hozzájárulással lesz... „ 2,600·—  
 \*\*\* Cu dotațiunea din anul acesta va fi — A folyó évi hozzájárulással lesz... „ 2,800·—

Debit — Veszteség.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.		Credit — Nyereség.	
		K	f		K f
Interese la depuneri — Betétkamat	13,888·78			Profit transpus — Áthozott nyereség	1,538·21
10% dare după interesele depunerilor — 10% betéti kamatazó	1,352·87			Interese: — Kamatok:	
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamata	18,087·44			după cambii de bancă bankváltók után	49,428·95
Salare — Fizetések	13,402·84			după cambii hipotecare — jelzálogilag biztosított váltók után	21,985·64
Chirie — Házbér	1,766·50			după credite hipotecare — jelzálog kölcsönök után	5,836·47
Dare — Adó	3,000·—			după cred. personale — kötvény kölcsönök után	1,984·19
10% dare după interese de Cont-Curent — 10% folyószámla kamatazó	45·81			după efecte proprii — saját értékpapírok után	324·—
Inter. fondului de rezervă — Tartalékalap kamata	549 34				
Interese fond. de pensiune — Nyugdijalap kamata	101·—				
Spese curente și alte eșite — Üzleti költség és egyéb kiadások	2,906·35				
Descrieri — Leírások	6,352·50				
Profit transpus — Áthozott nyereség	1,538·21				
Profit curat — Tiszta nyereség	18,105 82				
	81,097·46				81,097·46

Sighetul-Marmației, la 31 Decemvrie 1914. — Máramarosziget, 1914. évi december hó 31-én.

Dr. Ilie Mariș m. p., dir.-executiv — vezérigazgató.

Nicolau Vékony m. p., contabil esmis — delegált könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — IZAZGATÓSÁG:

Simeon Bálya de Joód m. p., prezident — elnök. Dr. Ilie Mariș m. p. Dr. Aurel Man m. p. Dr. Coriolan Pap m. p. Augustin Dărăbanth m. p. Alexandru C. Anderco m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele institutului. — Alulirott felügyelő-bizottság jelen számlákat megvizsgálván azokat rendben és a könyvekkel megegyezőknek találtuk.

Sighetul-Marmației, la 31 Decemvrie 1914. — Máramarosziget, 1914. évi december hó 31-én.

Tit Bud m. p., prezident — elnök. I. Doros m. p. Dr. I. Kindriș m. p. Dr. I. Anderco m. p. Sim. Șierbu m. p.

**Raportul comitetului de reviziune.**

Onorată adunare generală!

Ne luăm voie a Vă raporta în sensul §-lui 195 din legea comercială și a statutelor institutului, că în anul de gestiune 1914 ne-am prezentat de mai multeori la institutul de credit și economii «Maramurașana», am scontrat valorile, am revăzut cărțile principale și auxiliare și totdeauna am aflat deplină ordine, conducerea instit. e conștiențioasă, afacerile sunt reale.

Am examinat bilanțul și contul profitului și al pierderilor de pe anul de gestiune 1914 acelea le-am confrontat din poziție în poziție cu maestrul și cu extrasele de încheiere, făcute exact și toate le-am aflat în consonanță, activele institutului sunt reale și existente.

Referitor la împărțirea profitului net de 19,644 cor. 03 fil. ne alăturăm cătră propunerea direcțiunii, deoarece aceea corespunde statutelor și receriștelor institutului.

În urma acestora Vă rugăm, ca aprobând bilanțul de pe anul de gestiune 1914, să binevoiți a da absolutulor îndatinal direcțiunii cât și comitetului de reviziune.

Sighetul-Marmației, la 22 Februarie 1915.

Tit Bud m. p., prezid. — elnök. Ioan Doros m. p. Dr. Izidor Anderco m. p. Dr. Ilie Kindriș m. p. Sim. Șierbu m. p. membrii comitetului de reviziune — a felügyelő-bizottság tagjai.

**A felügyelő-bizottság jelentése.**

Tisztelt közgyűlés!

Az intézet alapszabályai s a kereskedelmi törvény 105 §-a alapján jelentjük, hogy az 1914-ik év folyamán több ízben, megjelentük a «Maramurașana» takarékos és hitelintézet r. t-nál ellenőrizve az értékeket, revidálva a fő- és segédkönyveket s mindig teljes rendet észleltünk az intézet vezetése lelkiismeretes, üzletei realisak.

Megvizsgáltuk az 1914 évi mérleg számlát s a nyereség és veszteség számlát s annak tételeit összehasonlítottuk a főkönyvvvel s az egyes kivonatokkal s azok mind teljes összhang. ban vannak és helyesek, a vagyon realis és fennáll.

A 19,644·03 kor. tiszta nyereség felosztása tekintetében az igazgatóság javaslatához csatlakozunk mert az alapszabályoknak s az intézet érdekeinek megfelelő.

Mindezek alapján kérjük, hogy az 1914 évi mérleg számla jóváhagyása mellett méltóztassék megadni a szokásos felmentvényt ugy az igazgatóságnak mint a felügyelő-bizottságnak.

Máramarosziget, 1915 évi február hó 22.

# „HAȚIEGANA“

institut de credit și economii, societate pe acții în Hațeg.

## Convocare.

În baza §. 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii «HAȚIEGANA», societate pe acții în Hațeg, sunt convocați la

### adunarea generală,

care se va ține în localul institutului din Hațeg în 23 Martie st. n. la orele 10 a. m. cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte, numirea unui notar, a 2 scrutinători și verificători ai procesului verbal, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1914, întrebuintarea profitului curat și descărcarea direcțiunii de gestiunea sa.
3. Fixarea marcelor de prezență.
4. Alegerea a 3 membrii în direcțiune cu mandat pe 3 ani, 1 membru cu mandat pe 1 an.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.
6. Alegerea președintelui institutului cu mandat pe 3 ani.
7. Eventuale propuneri.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să observe prescisele §§-lor 22, 23 și 24 din statute. Acțiunile și eventualele plenipotențe trebuie depuse la cassa institutului până în 22 Martie 1915 la orele 12 a. m.

Acții și plenipotențe se pot depune și la toate institutele, cari sunt membre ai «Solidarității», până la 20 Martie st. n. 1915.

Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 30 Martie st. n. 1915 la orele 10 a. m. în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hațeg, la 27 Februarie 1915 st. n.

#### DIRECȚIUNEA.

takarék- és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen.

## Meghívó.

Az alapszabályok 19. §-a értelmében a «HAȚIEGANA», takarék- és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen, részvényesei meghívotnak az

### évi rendes közgyűlésre,

mely Hátszegen 1915. márczius 23-án délelőtti 10 órakor fog megtartatni az intézet hivatalos helyiségében.

#### Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása az elnök által, egy jegyző és két jegyzőkönyvhitelesítő és szavazatszedő kinevezése, a jelenlevő részvényesek és a szavazatok megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, 1914. évre a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. A jelenléti díjak megállapítása 1914. évre
4. 3 igazgatósági tagnak 3 évre való megválasztása és 1 tagnak 1 évre.
5. A felügyelő bizottság megválasztása 3 évre.
6. Intézeti elnök megválasztása 3 évre.
7. Esetleges indítványok.

Azon részvényesek kik részt óhajtanak venni a gyűlésen kéretnek, hogy figyelemben tartsák, az alapszabályok 22, 23 és 24 §-usok előírásait és részvényeiket vagy meghatalmazásaikat is tegyék le az intézet pénztáránál legkésőbb 1915. márczius hó 22. d. e. 12 óráig.

Részvényeiket és meghatalmazásaikat letehetik az összes pénztézeteknél melyek tagjai a «Solidaritatea» szövetkezetnek, legkésőbb 1915. márczius hó 20-ig.

Ha azonban a kitzűött közgyűlésre nem jelenne meg annyi részvényes a megnyit az alapszabály megkiván, az esetben a közgyűlés 1915. évi márczius hó 30-án d. e. 10 órakor fog megtartatni, — tekintet nélkül a részvényesek és deponált részvények számára a jelen levő részvényesek jogérvényesen fognak határozni.

Hátszeg, 1915. évi február hó 27-én.

#### AZ IGAZGATÓSÁG.

Activa — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1914. — Mérlegszámla 1914. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa — Pénztári készlet	42,537	58	Capital societar — Részvénytőke	450,000	—
Giro Co. la Banca Austro-Ungară — Giro számla			Fond de rezervă — Tartalék alap	134,149	28
Osztrák-Magyar banknál	534	60	Fond special de rezervă — Külön		
Bon la bănci — Bankoknál levő követelések	7,952	07	tartalék alap	19,257	88
Cambii — Váltó tárcza	1,541,255	08	Fond de pensiune — Nyugdíjalap	35,532	71
Imprum. hipot. cu oblig. — Kötelezvény kölcsönök	247,094	—	Depuneri spre fructificare — Betétek	897,010	53
Efecte — Érték papirok	114,002	50	Reescont — Visszleszámitolás	418,021	—
Acțiuni dela alte bănci — Részvények más bankoktól	10,655	—	Avans pe efecte — Értékpapír előleg	55,818	—
Edificiile institutului — Intézeti házak	69,720	98	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	1,229	50
Realități și anticipațiuni — Ingatlanok és előlegek	34,050	50	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	12,808	25
Mobilier — Felszerelés	2,500	—	Diverse conturi creditoare — Különféle hitelező		
Amortizare — Leírás	250	—	számlák	27,552	46
Diverse conturi debitoare — Különf. tart. számlák	1,393	12	Profit curat — Tiszta nyereség	20,065	82
	2,071,445	43		2,071,445	43

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.		Credif — Követel.	
		K	f		
Interese — Kamatok:				Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok ...	
pentru depuneri — betétek után ...	52,396·05				160,692·58
„ reesc. — visszszámításért	30,543·05			Interese după efecte — Értékpapir kamatai ...	3,363·25
„ avans pe efecte — értékpapirelőlegért	1,967·61			Chirii — Intézeti házak jövedelme ...	4,209·92
„ cont-curent — folyószámláért	1,210·91			Venit dela realități — Ingatlanok jövedelme ...	601·44
„ fondul de rezervă — tartalék-alapért	5,159·60			Diverse — Különfélék ...	1,596·08
„ fondul de pensiuine — nyugdíjalapért	2,011·26	93,288·48			
Spese — Költségek:					
salare și bani de cuartir — fizetések és lakpénz	19,949·44				
imprimare, registre, etc. — külömfélék	8,170·63				
ajutor de rășboiu și crucea roșie — hadsegélyezés és vöröskereszt	1,100·—				
marce de prezență — jelenléti jegy	2,560·—	31,780·07			
Contribuție — Adók:					
directă — egyenes	16,896·36				
10% dare la interese de depuneri — 10% betét kamat után	5,239·60				
competință de timbru — bélyeg illeték	232·64	22,368·60			
Amortizare din mobilier — Leírás a felszerelésből	250·—				
Amortizări la cambii — Leírás a váltótárczából	800·30				
Diferență de curs la efecte — Árfolyamkülömbözet	1,910·—	2,960·30			
Profit curat — Tiszta nyereség		20,065·82			
		170,463·27			170,463·27

Ha ț e g, la 31 Decembrie 1914. — Hátszeg, 1914. december hó 31-én.

Budiu m. p., dir.-exec. — vezérigazgató.

Victor Pop m. p., contabil — könyvelő.

### DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Parasca m. p., preș. — elnök.

Iulius Popovits m. p.

Dr. Hica m. p.

Popovits m. p.

Muntean m. p.

Teofil Crișan m. p.

Iansa m. p.

Straitar m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat exact. — Alulirott felügyelő-bizottság jelen mérleget megvizsgálta és helyesnek találta.

Ha ț e g, la 15 Februarie 1915. — Hátszeg, 1915. február hó 15-én.

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dominic Rațiu m. p.

Paul Oltean m. p.

Romul Raca m. p.

Petru Clecan m. p.

#### Raportul comitetului de supraveghiare.

Onorată adunare generală!

În anul expirat ne-am întrunit în diferite rânduri și am controlat afacerile institutului de credit și economii «Hațiegana».

Bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1914 cu un profit curat de K 20,065·82 l-am controlat și l-am aflat exact.

Vă propunem să binevoiți a aproba bilanțul, a da absolutorul atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiare și a decide distribuirea profitului curat în conformitate cu propunerea direcțiunii la care și noi ne alăturăm.

Ha ț e g, la 15 Februarie 1915.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dominic Rațiu m. p.

Paul Oltean m. p.

Romul Raca m. p.

Petru Clecan m. p.

#### A felügyelő bizottság jelentése:

Tisztelt közgyűlés!

A múlt év folyamán több rendben ellenőriztük a «Hațiegana» takaré- és hitelintézet részvénytársaság ügykezelését és könyvvezetését.

Az 1914. évi december hó 31-én 20,065 kor. 82 fillér tiszta nyereséggel lezárt mérleget megvizsgáltuk és azt helyesnek találtuk.

Indítványozzuk, miszerint: a mérleget helyben hagyni, az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni — a tiszta nyereség hová fordítását az igazgatóságnak indítványa szerint, melyhez mi is hozzájárulunk, elhatározni — méltóztassék.

Kelt Hátszegen, 1915. évi február hó 15-án.

A «Hațiegana» takaré- és hitelintézet felügyelő-bizottsága:

Rațiu Domokos s. k.

Oltean Pál s. k.

Raca Romulusz s. k.

Clecan Péter s. k.

**„BIHOREANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Oradea-mare.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit «BIHOREANA», societate pe acții în Oradea-mare, conform dispoziției §-lui 19 din statute se invită la

**a XVI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Oradea-mare la 25 Martie 1915 la orele 10 înainte de amiază în localul institutului.

**Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:**

1. Alegerea a trei membri pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutinători pentru actul de alegere.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea computului anual, a bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
4. Stabilirea bilanțului anual și deliberarea asupra împărțirii profitului.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1915.
6. Determinarea scopului spre care este de a se întrebuința suma destinată pentru scopuri de binefacere.
7. Fixarea plății membrilor din direcțiune și comitetul de reviziune.
8. Alegerea alor 5 membri în comitetul de reviziune pe un period de 3 ani.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se cere, ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile dezințate de direcțiune, acțiunile sale eventual și dovezile de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile dezințate de direcțiune, se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare a adunării generale s'a depus la institut.

În legătură cu dispozițiile §-lui 24 din statute, avem onoare a notifică, că în ședința plenară direcțională ținută la 27 Februarie 1915 pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest an, respective au fost rugate, institutele «Albina», «Victoria», «Silvania», «Economul», «Oraviciană», «Patria», «Timișiana», «Drăganul» și Capitlul gr.-cat. român din Oradea-mare.

Oradea-mare, 27 Februarie 1915.

**Direcțiunea institutului.**

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1914.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în numărar	42,020	54	Capital social	1.200,000	—
Giro-conto la Banca Austro-Ungară	34,700	48	Din emisiunea a III-a incurs	523,213	10
Cassa de păstrare postală	293	41	Fondul de rezervă	354,000	—
Cambii de bancă	4,971,528	13	Fondul special de rezervă	40,000	—
Credite hipotecare	545,881	—	Fondul de pensiune	106,000	—
Imprumuturi hipotecare pe amortizare	132,456	06	Depuneri spre fructificare	2,160,250	15
Credite de cont-curent	176,292	65	Cambii reescomptate	2,198,887	—
Credite pe efecte	14,523	—	Lombard	91,750	—
Credite pe obligațiuni cu caventați	11,144	50	Imprumuturi hipotecare cedate	102,505	98
Efecte proprii	642,734	10	Depozite de casă	41,825	37
Imobile	325,022	23	Dividende neridicate	3,104	90
Mobilier și recvizite	7,108	58	Interese transitoare anticipate	51,690	94
Diverse conturi debitoare	26,359	—	Profit transpus din 1913	3,962	63
Interese plătite înainte	1,472	90	Profit net	96,166	79
Interese restante	41,820	28			
	6,973,356	86		6,973,356	86

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.		
	K	f			
4% interese la fondul de rezervă	13,734	—	Profit transpus din 1913	3,962	63
Interese de reescont	124,417	35	Interese: dela cambii de bancă	450,781	68
Interese de lombard	4,978	06	dela credite hipotecare	56,312	28
Interese după credite cedate	5,220	36	„ pe efecte	1,764	20
Interese după depuneri	102,897	74	„ „ personale	813	57
10% dare după interese de depuneri	10,289	80	„ „ de cont-curent	13,676	72
Salare (funct., membrii în dir., comit. de reviziune)	73,470	77	„ „ pe amortizare	10,587	19
Spese curente (tip., porto, lum., încăl., telefon etc.)	19,548	21	Venitul imobilelor (darea plătită)	15,842	82
Chirie	5,725	84	Interese după efecte proprii (scutite de dare)	20,890	05
Contribuțiune	42,413	99	Interese de întârziere ale acționarilor	735	70
Marce de prezență	2,908	—	Proviziune	1,786	13
Descrieri	71,419	35			
Profit transpus din 1913	3,962	63			
Profit net	96,166	79			
	577,152	97		577,152	97

Oradea-mare, la 31 Decemvrie 1914.

Dr. Coriolan Pap m. p., director-executiv.

Iosif Diamandi m. p., prim-contabil.

**DIRECȚIUNEA:**

Samuil Ciceronescu m. p., preș.      Dr. Nicolau Popovici m. p., v.-preș.      Vasile Cartiș m. p.      Andrei Horváth m. p.  
Romul Marchiș m. p.      Iosif Moldovan m. p.      Aloiziu Nyisztor m. p.      Petru Pântya m. p.      Nicolau Zigre m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l'am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.*

Oradea-mare, la 26 Februarie 1915.

**COMITETUL DE REVIZIUNE:**

Petru Popescu m. p. vice-preș.      Sava Raicu m. p.      Dr. Valeriu Hetco m. p.      Ioan Gerlan m. p.

## „PORUMBĂCEANA“

cassă de econ. soc. pe acțiuni în Porumbacul-inferior.

takarékpénztár részvénytársaság Alsóporumbákon.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii «PORUMBĂCEANA», societate pe acții, conform §-lui 16 din statute se invită la

## a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-inferior la 21 Martie st. n. 1915, la 11<sup>1/2</sup> oare înainte de amiază în edificiul școlii.

## Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1914, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absolutorului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa societății pe lângă revers.

Acțiunile se pot depune și la institutele «Albina», Sibiiu, «Furnica», Făgăraș, «Olteana», Viștea-inferioară și «Cassa de păstrare», Săliște, până inclusive 17 Martie, iar reversele sunt a se înainta până în 20 Martie st. n.

Porumbacul-inferior, 28 Februarie 1915.

## MEGHIVÓ.

A «PORUMBĂCEANA», Alsóporumbáki takarékpénztár részvénytársaság t.-cz. részvényes urak alapszabályok 16 §-a értelmében meghívotnak

## a XIV-ik rendes közgyűlésre.

mely alsóporumbákon 1915 évi március 21-én d. e. 11<sup>1/2</sup> óraker iskola épületben megtartani.

## Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése az 1914 év végével lezárt mérleg számla, a felügyelőbizottság jelentése és az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentés megadása.
2. Indítvány a tiszta jövedelem felosztásáról.

Azon részvényes urak kik vagy személyesen vagy felhatalmazotjai által részt szándékoznak venni a közgyűlésen figyelemre méltó hogy az alapszabályok 17. §-a értelmében a nevékre irt vagy felhatalmazásai okmányokat a közgyűlés megtartása előtt legalább egy nappal az intézet pénztáránál letenni sziveskedjék.

A részvényesek «Albina» Nagyszebeni, «Furnica» Fogarasi, «Olteana» Alsóvisti pénztintézeteknél és Szelistyei «Takarék-pénztár szövetségbe» 1915 március 17-ik is letétbe helyezhetők, az elismervények folyó és március hó 20-ig bemutatandók.

Alsóporumbák, 1915 évi Február hó 28-án.

## ACTIVA — VAGYON.

## Contul Bilanț — Mérleg Számla.

## PASIVA — TEHER.

		K	f			K	f		
Cassa în numărar — Készpénz	---	9,664	54	Capital social 1200 acții à K 100 — Részvénytőke	---	120,000	—		
Cambii de bancă — Leszámitolt váltók	---	532,023	—	1200 részv. à 100 K. ....	---	63,714	57		
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	---	110,365	—	Fondul de rezervă — Tartalék alap	---	6,615	—		
Imprum. pe oblig. cu cavenți — Kötelezvény kölcs.	---	31,150	—	Fondul de pensiuie — Nyugdíj alap	---	333,669	78		
Efecte — Érték papírok	---	3,348	50	Depuneri spre fruct. — Takarékbetétek	---	6,790	38		
Debitori — Adósok	---	4,729	30	Interese trans. anticipate — Átmeneti kamatok	---	1,719	94		
Mobiliar — Felszerelés	411	10	—	Scopuri de binefacere — Jótékony alap	---	132,879	—		
după amortizare de 10% — 10%	---	—	---	Reescont — Visszleszámitolt váltók	---	240	—		
leirás után	41	11	369	99	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalékok	---	10,230	65	
					Creditori Hitelezők	---	15,791	01	
					Profit curat — Tiszta nyereség	---	691,650	33	
								691,650	33

## EȘITE — KIADÁSOK. Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla. VENITE — BEVÉTELEK.

		K	f			K	f		
Interese: — Kamatok: la depuneri spre fructificare — betétek után	19,899	93		Interese: Kamatok: dela cambii escontate — leszámitolt váltók után	---	27,152	30		
de reescont — visszlesz. váltók után	9,819	75	29,719	68	dela împrumuturi hipotecare — jelzálog kölcsönök után	---	6,177	06	
Spese: Költségek: spese de birou — irodai költségek	875	96		dela împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți — Kötelezvény után	---	2,419	36		
salarii — fizetések	4,646	—		de întârziere — késedelmi kamatok	16,585	52	52,334	24	
chirie — házbér	250	—		Proviziuni și taxe — Jutalékok és díjak	---	---	---	5,121	01
compet. de timbru — Bélyeg illet.	72	98	5,844	94					
Contribuțiune: — Adók: directă — egyenes	4,068	41							
10% după inter. de depun. spre fruct.	---	---							
— 10% betéti kamut után	1,990	10	6,058	51					
10% amort. din mobilier — 10%	---	---							
leirás a felszerelés számlán	---	---	41	11					
Profit curat — Tiszta nyereség	---	---	15,791	01					
			57,455	25				57,455	25

Porumbacul-inferior, la 31 Decembrie 1914. — Alsóporumbákon, 1914. december hó 31-én.

## MEMBRI DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

Ioan Marinescu m. p., preșident — elnök. Dimitrie Mandea m. p., vicepreșident-cassar — alelnök és pénztárnok  
Gheorghe Comșa m. p. Silca m. p. Ioan Stoichița m. p. Lazar Stoichița m. p. Ilie Stoichița m. p.

S'au revăzut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine. — Felülvizsgáltott és a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzónak találtatott.

Porumbacul-inferior, la 28 Februarie 1915. — Alsóporumbákon, 1915. február 28-án.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Ioan Dejenariu m. p., preșid. — elnök. Dr. Ioan Șenchia m. p. Ier. Spornic m. p. Sim. Grădinaru m. p.

# „VICTORIA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «VICTORIA» prin aceasta se invită, conform §-ului 17 din statute la

### a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad, la 14 Martie st. n. 1915 la 10 ore înainte de amiază, în localitățile institutului (Calea Arhiducelui Iosif Nr 2).

#### OBIECTE:

1. Raportul direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra împărțirii venitului curat.
3. Alegerea a 2 membri în direcțiune.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 22 din statute, sunt rugați a-și anunța la direcțiune dreptul lor de participare la adunarea generală și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad, la 4 Martie 1915.

### Direcțiunea institutului.

ACTIVA		Bilanț la 31 Decembrie 1914.		PASIVA	
	K	f		K	f
Cassa în număr	271,324	99	Capital societar: 12,500 acții à 200 Cor.	2,500,000	—
Bon în Giro-Conto la B. Austro-Ung.	80,765	70	Fond general de rezervă	1,000,000	—
Capitale elocote la alte bănci	381,971	22	Fond special de rezervă	906,831	24
Cassa de păstrare postală reg. ungară	12,901	22	Fond de pensiuni	284,197	96
Cambii	18,473,014	52	Depuneri spre fructificare	14,000,593	55
Imprumuturi ipotecare	2,837,290	—	Depozite de cassă	26,946	34
Imprumuturi în Cont-curent cu acop. hipot. și de efecte și de oblig. Impr. de stat cu 6% 1914	2,930,062	45	Cambii reescontate	6,514,743	08
Avansuri pe efecte	88,669	—	Contribuție la depuneri	36,476	50
Efecte proprii*	820,750	—	Dividendă neridicată	6,912	—
Realități proprii:			Creditori	28,621	—
Casa instit. din Arad, calea Arhiducelui Iosif Nr. 1	220,000	—	Creditori pe obligațiuni. Imprumut de stat cu 6% din 1914	590,073	50
Casa instit. din Arad, calea Arhiducelui Iosif Nr. 2	130,000	—	Interese transitoare anticipate	241,950	16
Casa filialei din Chișineu	50,000	—	Venit transpus din anul trecut	22,271	15
Casa filialei din Boroșineu	60,000	—	Profit curat	360,048	45
Casa filialei din Șiria	14,000	—			
Alte realități	98,630	24			
Mobilier	27,300	74			
Amortizare	7,300	74			
Interese transitoare restante	30,285	59			
	26,519,664	93		26,519,664	93

\* 400,000— Cor. nom., Oblig. com., „Pesti Hazai Első Takptár Egyes.“, cu 4% à 70, K 280,000; 100,000— Cor. nom., Scrișuri funciare, „Egyesült Bud. Föv. Takptár“, cu 4½% à 80, K 80,000; 100,000— Cor. nom., Oblig. Imprumut de stat, cu 6% din 1914 à 96, K 96,000; 24,500— Cor. nom., Oblig. „Hazai Bank“, Budapesta, cu 4½% à 80, K 19,600—; 50,000— Cor. nom., Scrișuri fonciare, „Magyar Agrár és Járadekbank“, cu 4½% à 80, K 40,000—; 50,000— Cor. nom., Rentă câi te-rate, „Magyar Agrár és Járadekbank“, cu 4% à 70, K 35,000—; 25,000— Cor. nom., Scrișuri fonciare, „Magyar Általános Takarékpénztár“, cu 4% à 70, K 17,500—; 25 acții „Banca Aus.-Ung.“ à 1,600, K 32,000—; 60 acții „Hungaria“, aradi pamutárügyár à 400, K 24,000—; Acții dela div. bănci, intrepr. com. și industr. K 196,650—.

DEBIT		Profit și Perdere la 31 Decembrie 1914.		CREDIT	
	K	f		K	f
Interese pentru depuneri spre fructificare	728,460	18	Venit transpus din anul trecut	22,271	15
Interese de reescont	377,897	25	Interese: dela cambii	1,351,696	58
Spese: salare	84,435	09	dela imprumuturi ipotecare	215,683	29
bani de cvartir	24,235	02	„ imprumuturi în cont-curent	118,289	86
imprimate, diverse plăți și spese de birou	61,678	62	„ avansuri pe efecte	6,392	97
porto postal	8,583	93	„ capitale elocote la alte bănci	24,398	72
chirie	7,600	—	„ efecte proprii	37,580	53
marce de prezență	3,600	—	Chirie și alte arânzi	25,456	98
Contribuțiune	84,990	70	Provizțiuni și alte venit	42,177	05
Dare după interese de depuneri 10% 0	72,846	01			
Amortizare din mobilier	7,300	74			
Venit transpus din anul trecut	22,271	15			
Profit curat	360,048	45			
	1,843,947	13		1,843,947	13

Arad, la 37 Decembrie 1914.

Sava Raicu m. p. director-executiv.

Ilie Papp m. p., contabil.

#### DIRECȚIUNEA:

Mihai Velicium. p. preș.

Dr. Nicolae Ciacian m. p.  
Petru Truția m. p.

Axente Secula m. p.  
Traian Vățianu m. p.

Roman R. Ciorogariu m. p., vice-preș.  
Dr. Stefan C. Pop m. p.

#### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Dr. Sever Ispravnic m. p.

Dr. Cornel Ardelean m. p.

Dr. George Vessa m. p.

Procopiu Givulescu m. p.

Dr. Ioan Nemet m. p.